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Fordulópont a magyar tejgazdaság 
terén.

Lapunk múlt számában jeleztük, 
hogy Budapesten egy oly vállalat fog a 
legközelebbi napokban megalakulni, mely 
hivatva van mezőgazdaságunknak egy 
teljesen elhanyagolt ágát felkarolni s ez 
által oly heverő tőkét értékesíteni, mely 
első sorban a gazdának dús kamatot 
hajtva, lehetővé teszi birtokának az eddigi­
nél sokkal okszerűbb kezelését, másrészt 
nemzetgazdaságilag jótékonyan hatni az 
által, hogy egy kiviteli czikkeért sok 
milliót hozva he a külföldről, a közjóra 
áldásdusan hasson.

E vállalat a múlt hét folyamán 
mezőgazdaságunk minden igaz barátjának 
nagy örömére, tényleg megalakult „ lluu- 
yúnu országos Magyar rajki vitelt részvény- 
tű ma mg" név alatt.

A részvénytársaság alaptőkéje egy 
millió korona, mely azonban a szükség­
hez mérten uj részvények kibocsátása 
által fölemelhető.

A részvények 200 koronára és be­
mutatóra szólnak. A gazdák, kik a társa­
ságban részt venni óhajtanak, minden 
5 kilogramm átlagos napi vaj termelés 
után egy részvény megszerzésére jogo­
sítva vannak.

Az igazgatóságba heválasztattak: hr. 
Jósika Gábor, elnök. Budapestről, Cset rí 
Herrzog Péter, alel nők, Budapestről, Kun­
ké] ]mre, vezérigazgató, Budapestről, (Jrosrfy 
León Parisból, Hark Herman Konstanti­
nápolyból, dr. Schmidt József, miniszteri 
tanácsos és Fachs Gyula vőtyai földbir­
tokos.

A felügyelő-bizottságba: Pirkner Já­
nos miniszteri titkár, Kleimer Rezső 
reáliskolai tanár és ifj. Földiák Vilmos, a 
Herczog M. L. czég disponense.

Szerkeszti:

PIRKNER JÁNOS.
földmivelésügyi m. kit-, ministeri titkár, 

az országos tejgazdasági felügyelőség főnöke.

A társaság már a jövő hó elsején 
megkezdi működését s teljes erővel oda 
fog törekedni, hogy az ország minden 
vidékén tejgazdaságokat és tej szövetkeze­
teket létesítsen úgy, hogy ezek mielőbb 
akczióba lépve szeptember, de legkésőbb 
októberre már teljes erővel hozzáláthas­
sanak a vaj szállításához.

A fentiekből láthatólag a vállalatban 
meg van minden ga ránézi a ahhoz, hogy 
tőle oly eredményeket várni lehessen, 
minőt az északi és nyugoti államok ha­
sonló intézményei eredményeztek, melyek 
a vaj termelés közvetítésével az állat- 
tenyésztést tették országaik legfőbb mező­
gazdasági ágává s talajuk értékét lénye­
gesen emelték a nagyfokú állattenyésztés 
okozta természetes javítás által.

Ezt várjuk és bizton reméljük mi 
is s meg vagyunk róla győződve, hogy 
gazdaközönségünk, mely régen érzi már 
szükségét a kiterjedtebb s belterjesei)!) 
állattenyésztés szükségének s eddig csak 
azért idegenkedett attól, mivel nem lévén 
módja a tejtermékeit a forgalmi közpon­
toktól távolesö helyen értékesíteni; 
költségesnek tartotta tehenét csupán azért 
tartani egy hosszú éven keresztül, hogy 
utál in a egy borjút kapjon, most határ­
talan mennyiségben produkálható vajá­
nak biztos piaczára lelve örömmel fogja 
megragadni az alkalmat arra, hogy legelőit, 
valamint természetes és mesterséges ta­
karmányok termesztésére alkalmas földeit 
értékesítse állattenyésztése és a tejgazda­
ság szolgálatában.

Nagy jövőt s nagy átalakulást remél 
e vállalat befolyásától mindenki, ki is­
meri a külföld tejgazdasági viszonyait s 
látja, hogy a mezőgazdaságra alkalmatlan 
rideg vidékek ez egyetlen gazdasági ágból 
élni képesek s hogy a mezőgazdasággal 
biró országokban pedig a tejgazdasággal 
kapcsolatos állattenyésztés adja az erőt 
a gazdának birtoka fejlesztésére, okszerű 
javítására s a talajnak ahhoz, hogy nap­
nap mellett fokozódó igényeket kielégíteni 
képes legyen.

Ily reményeket köt a vállalathoz 
maga az ország kormánya is, midőn sok 
áldozatot hozva nem csak hozzájárult 
annak létesítéséhez, hanem azt egyáltalá­
ban lehetővé tette. A kormány azonban 
nem elégszik meg a puszta jő remény-
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nyel s a vállalatban vetett bizalommal, 
de azt akarja, hogy e nagy horderejű 
vállalat első sorban a gazda és pedig a 
kis- és középbirtokos érd ékeit s ennek 
révén az országos közérdeket szolgálja. 
Hogy e czélját minél biztosabban elérje, 
beválasztatta az igazgatóságba és a fel­
ügyelő-bizottságba szakértő tisztvise­
lőit. kiknek fökötelességük a rész­
vénytársaság működését ezen irányba 
terelni.

A részvénytársaság ily vezető s 
összeköttetésekkel biró igazgatósága 
révén, elég erős lesz megbirkózni azon 
nagy feladattal, mely reá vár úgy az 
országban hol 1.800,000 katasztrális 
hold havasi legelő hever kihasználatlanul 

mini a külföldön, hol igen fejlett vaj- 
kereskedelmi viszonyokkal kell megküz­
denie. Az elsőben támaszt remél az in­
telligens magyar közönségben, az utóbbit 
illetőleg pedig Páris, London, Konstanti­
nápoly, Cairo, Alexandria, Rio de Janeiro 
és Santos Set.-Paulban levő nagy keres­
kedelmi összeköttetéseiben.

A vaj termelését illetőleg a társaság 
oda törekszik, hogy az ország minden 
részén lehetőleg egynemű elsőrangú vaj 
készíttessék czentrifugált édestejböl, melyet 
a legközelebbi vasúti feladóállomáson 
1 Irt minimális ár mellett mindenkor és 
határtalan mennyiségben átvesz. Hogy 
ezen ár emeltessék, az tisztán a termelő- 
gazdától függ, mert ha nagyobb mennyi­
ségnek állandó szállítására kötelezi magát, 
úgy a produktum finomsága szerint maga­
sabban is fogják vaját fizetni. — Mint­
hogy azonban czentrifugált tejből készült 
vajat csakis nagyobbmennyiségü tejből 
érdemes készíteni bizonyos mérvű beren­
dezések szükségessége folytán, hogy ne 
csak nagyobb birtokosok, de a kisgazdák 
is képesek legyenek ily jobban űzetett 
édesvajat produkálni, hajlandó a társa­
ság több kisgazdából alakult szövetkeze­
tek részére a szükséges gépezeteket és 
berendezéseket beszerezni, melyeknek be­
szerzési ára utóbb fog apró részletekben 
a vaj árából törlesztetni, — Hogy azon­
ban a 4—5 tehénnel biró gazdák, kik 
a helyi viszonyok következtében esetleg 
ily szövetkezetbe be nem léphetnek, szin­
tén szállíthassanak a vállalat részére, ez 
hajlandó egyelőre a savanyu tejből ké-



Szüíí egészséges vajat is átvenni, a buda­
pesti piaczi árban, mely azonban soha 
sern éri el az édesvaj árát.

A’em lévén ezé lünk ezutlal a vaj­
termelés előnyeivel behatóan foglalkozni, 
csak futólag említjük fel azon körülményt, 
hogy a vajtermelésböl melléktermékképen 
nyert lefölözött, u. n. soványtej borjak, 
de különösen sertések táplálására igen 
kitűnő anyag lévén, bizton remélhető, 
hogy ezen vállalat sertéstenyésztésünk 
érdekében is nagy fontosságú szerepre van 
hivatva.

A mag tehát el van vetve jő talajba, 
most már csak a munkástól gazda- 
közönségünktől — függ, hogy az az ö 
javára minél bővebb gyümölcsöt hozzon!
. a: r.

Szarvasmarha-importunk*)
A ..Mezőgazdasági Szemle" múlt évi 

utolsó füzetében Monostori Kárólv tollából 
tonti ezim alatt egy mindenesetre érdekes 
ezikk található.

Nem ok nélkül hagytam fél évet eltelni 
mar elérkezettnek láttam az időt arra hogy 
ezen ezikk re. melyben a sok jón kivid téve­
dések is találhatók, reflektáljak, már csak 
azért is. mert ezen tévedéseket helvreigazi- 
tam annul inkább kötelességem, minthogy 
magam is részt vettem, mint benevolus az 
import faradságában cs élvezeteiben egyaránt 
N " hónapi utazás után ismereteimet e 
ton'll alkalmam volt gyarapítani.

A v Mezőgazdasági Szemle" ezikke abból 
a felfogásból indul ki, hogy függetlenítsük 
magunkat a külföldtől s erre több eszközt 
soroJ tel, melyeket magam is aláírok.

Imiza van I de a kérdésnek súlypontja 
mey- sem ez, hanem az, vájjon a mai viszo­
nyok mellett lehet-e, szabad-e, az importtal 
[elhagyni s vájjon a szarvasmarhatenyésztés 
emelesere felsorolt eszközük hatását ' nem-e 
okvetctlenul szükséges importokkal, még 
pedig tmeges importoldal megerősíteni.

Mi a helyzet?
V an egy pár kiváló simmenthali tenyé­

szetünk es Erdélyben, meg Krassó-Szöréiiv- 
ben egy pinzgam tenyész-vidékünk. Ezzel 
szemben a nagy magyar alföld kivételével 
a ho a magyarfajta uralkodik, továbbá a 
rionynádi, vas- és pozsonymegyei, részben a 
nyílra- es nógrádmegyei tájfajták vidékének 
kivetelevel. a nép kezén csak kevert, ezé! nél­
kül keresztezett korcsokat találunk, melyek 
nemcsak tenyésztésünk szegénységét tüntetik 
lei hanem egyszersmind nyilvánvalóvá te- 
■ zi ■ a létező alapon kiinduló s a szarvas- 
marha felvirágoztatását ezélzó munkálatok 
sikerének lehetetlenségét.

Mit érünk el, lm ezeket az állatokat a 
czifckiro terve szerint a meglevő tiszta- 
veru anyag szaporulatával nemesitjük * hűm 
keveset! azon egyszerű okból, mert a ren- 
delkezesunkre álló anyag felette csekély a 
szükséglet fedezésé? de meg azért is. mert 
a nép belevonasa m 7, (tehát a nélkül, hogy 
a nemes fájták elő. eit azonnal látná) etry- 
aitaluban egészséges fejlődés e téren ki van 
zarva.
... ,D,e mi lehet a ezél, melyre
törekedni kell ?

Egy szóval kifejezem magamat. A ezél- 
a tengesztervletek lehető gyors és tökéletes meg- 
valósítása. Ezt oly rendszabályokkal, mini a

milyeneket az importok kizárásával szeretne 
velünk Monostori ur megkedvelteim, nekünk 
gazdáknak nem kell. Miért ? Mert czélhoz 
nem vezet az eszközök elégtelensége miatt.

Nézetem e téren az, hogy a mit az 
uradalmak és középbirtokos osztály produkál, 
az megmarad nagyban és egészben a na­
gyobb birtokok javára. Ezek monopolizálni 
fogják a mai viszonyok fentartása esetén a 
tiszta tenyészetekből eredő hasznot. A feles­
leges anyagot el fogják adni, azoknak a kik 
belátják a tisztavérü állattartás szükségét s 
azért nem rettennek vissza nagyobb áldoza­
toktól sem, tehát el fogják adni ... a ria- 
gjobb birtokosoknak, már t. i. azoknak, a 
kik ily befektetésre képesek. Bizony-bizony 
kevesen vannak ezek, de ha akadnak is, a 
minős állatok gyors elterjedese nincs vele 
biztosítva.

Nem tagadom itt-ott megtörténik, hogy 
a község is „rákap a „faj állatokra" és vesz 
magának helyivel-közzel egy-egy tisztavérü 
bikát, de ezzel a ezél nincsen elérve, mert 
u község rendesen csak a selejtes’ bikát 
kapja, hasznot gyorsan és szembeötlőt nem 
fat a keresztezett állatok első generácziójá- 
bol es így rendesen visszatér az olcsóbb 
bikahoz.

ily módon tenyészkeriileteket szervezni 
műn lehet, lehetetlen pedig azért, mert cse-

anyagból a szükséges produktiv erő sem 
lelik, de meg azért sem. mert a nép bevonása 
" n,'I,\es tenyésztés életbeléptetése nélkül a hala-1 . 1 V ,    T ' " 1 r nyílni <i lUUil-
das oly csekély, hogy az majdnem semmibe 
sem vehető.

Igen is! importokra, még pedig lehető 
nagy importokra égető szükség van s éppen 
azi it nem értem Monostori urat, hogy miért 
ítéli el a tavalyi importot és mért tartja va­
lóságos Isten áldásnak, hogy a tervezett im- 
porl egy része t. i. a simmenthali anyagnak 
behozatala jóformán teljesen elmaradt ?

\ agy talán nem annyira az ügyet ki- 
vanta Monostori ur ezen ezikkével szolgálni 
mint inkább azok egyikének, kikre sorai 
vonatkoznak óhajtott kedveskedni?

Azt hiszem, hogy ezen feltevés nem 
egeszen alaptalan.
, , , i|,<H!ig' kár n jó ügyet személyes érde­
kekből ily rosszul szolgálni.

Kétszeresen kár jelen esetben, mert 
eg.v reszt nem akarom elhinni, hogy a kor- 
ínan,y óHal eszközölt nagyszabású 'tenvész- 
niarha-import végrehajtói egyike Monostori 
ur protegalasara rászorult volna és másrészt 
!fs meggyőződésem-és éppen azért, hogy 

‘zt a Kgh a tározóit ab ban kijelenthessem vár-
5mfZOmm,al ráig’ - luW a másik ki- 
ku dott bevásárlásává! az importban részesi-
Íotí gazdák, a mint a legilletékesebb forrás­
ig de «gyeként is értesültem, várakozáson 
elül megelegedve lévén, azt Monostori ur

ní o l-menC Í0rdit0t1 éle egyáltalában nem is találhatja.

SdenTpot""'“ a"yagbÓ1 "é|kWöZ 
3000 d,;b- Príma állatot nem is lehetne- -- uiiatui 11 VJII 18

az alpesi egesz tenyészterületen talál,,,
I>e nem is prima állat behozatala

in.

*) A „Mezőgazdasági Szemle“ fentidézett ez.k- 
"k sztunelyeskcdo részére súlyt nem fektettünk 

«S Iiein is lektetunk, hogy tehát tisztelt munkatársunk 
• zikket egesz terjedelmében közöljük, egyedül és ka 
zarolag határozott ohajara tő ténik, melynek a ezikk

SE {*5 ník™ r*‘ó *«*«*.' *-» S&-1 szerk.

.1. “V — emm uviiozaiaia aezclja az állam által közvetített importnak 
mert a ki elsőrendű anyagot keres, az ki- 
megj maga vásárolni és ierr beszerezheti a neki megfelelőt, hanem a fő ^ anyag
f, ™pg nem agyunk olyan messze, hoÄ 
altalaban megpretendálhatnók egy elsőrendű 
ezereket erő tenyészmarhát. Elég nekünk ha 
jo közepes tenyészanyaggal vetik meg a 
szarvasmarhatenyésztés alapját

Gyarapítani a tisztavérü állatok számát 
ezeket egyes kisebb vidékeken tömöríteni, á 
tenv esztest a népnél otthonossá tenni ben- 
nok a szarvasmarliatenyésztés iránti hajla- 
mot es szakértelmet fejleszteni és ezután a 
mar meglevő közepes anyagot javítani: ez

lehet egyedül a helyesen felfogott ezél. Nézze 
meg bárki az erdélyi pinzgaui tenyészvidé- 
ket! Ottan a pinzgaui fajta a paraszt embe­
rek kezén van. Ottan is a kiindulás meg­
lehetősen szerény volt. de az által, hogy egy- 
egy községbe 4—5 tehén és egy bika került 
nem volt kizárva az összehasonlítás a keres­
és a tisztavérü fajta haszon hajtása között. 
Ez az összehasonlítás eredményezte azután 
azt, hogy onnét borjú nem kerül mészár­
székre, hanem méreg drágán veszik meg 
egymástól a parasztgazdák. Ha gondoskodva 
van, (már pedig az erdélyieknél van) a vér- 
felfrissitésröl: gyorsan fog szaporodni és szép 
anyagot fog felmutatni a kisgazda is. Tessék 
erről meggyőződést szerezni Erdélyben.

Nem arra van tehát szükség, hogy 
elsőrendű anyag kerüljön a kormány köz­
vetítésével a nagybirtokos kezébe, ‘hanem 
«ma, hogy jó minőség kerüljön (egy bika 
4 o tehénnel) az egyes községek ‘ legjobb 
gazdamak felügyeletére. Ha egy völgyben 
vagy egy járásban több falu ilv kiosztással 
'•eszesül fajállatokban, ottan meg lesz vetve 
a tenyészkeriilet alapja és akkor lesz ele­
gendő bika, melyet más vidékekre lehet 
majd elszállitani vérfrissítés vagy kereszte­
zés czeljabol.

Hy módon lehet tenyészkerületet és te- 
anyagot teremteni ? Vájjon lehetne-e más- 
kepen? Nem tudom. Annyi azonban világos 
clóitem hogy első sorban tiszta vérre és 
csak a haladás meglehetősen magas stádiu­
mában van szükség kiválóbb egyedekre. 8 
?a oz TV v«n, már most fel tehetem a kér- 

(fest: \an-e szükség a nagyobb importra?
\ an-e szükség a külföld takarmányban.yá- 
nak kihasználására ? \ an-e szükség- jó an vas­
nak nagy mennyiségben történendő bevá­
sárlására ?

Nemde van.
Es még egyet! Ha fejtegetésem he­

ly ossegeben nincsen hiba — s ebben a te­
kintetben mindenkinek véleményét szívesen 
meghallgatom ha tud czélhoz vezetőbb utat 
azt el is fogadom — megtoldom kérdése­
met meg egygyel.

Hiszi-e ezek után Monostori. hogy 
igaza volt, midőn azt mondja ezik kében 
iogy ,.a többnyire olcsóbb és nagyobb szám­

ban importalt nyugidi marhának jóságához 
a legnagyobb kétség fér", akkor, a niikoí 
ugjanezen ezikkében beismeri, hogy érde­
kes volna a künjártak által behozott “ mar­
tiakat egy utt látni s megítélni, liogv milyen 
az a simmenthali vagy pinzgaui állat, a mely 
normális áron került birtokunkba s milyen 
az, melyet csak horrend,,m összegen lehetett 
a xasarlonak megszerezni".

Egy látom ebből az idézetből, ho»y 
Monostor1 ur ez, k két, melyben elitéli a na­
pibb számú importot, a nélkül irta meg 
Inu'g'P'yőződést szerzett volna szemé­
lyesen állításai alaposságáról.

Hozzá lehet ahhoz jutni! mert nagr 
inennyiseg van elhelyezve a főváros közeié-
hnir” ™T(“g>la »’«dni u tanár „r. 

gy <tzok között nincsen egv középén aluli
példánylg0U SOk teljesen kif,Wtsta]an kiváló

, Szolgáljuk lelkesedéssel a mezőgazda- 
ügyet, de hagyjuk nyugodtan d.igozni

KT.“ o»1“«- “ WtoH* mu„- 
gScSi CS “k,",k s*"" ,tlics6ito«i ,wm

ozemere Huba.

,HoMy?n. ,ehet •egegyszerübben meg­
különböztetni a margarint a vajtól ?

A margarinnak keresztelt miivaj nem 
\vvSZ1|k - mA‘g azoa óriási területtel, inéi vet 
I ,h ga " CS k>SZi|h-Eurójjában jogtalanul elfog- 
k lit dp, n'lP-'Mp, mellett mindinkább terjed 
! e í s, a1^ eszrevehetőleg lopta be nm- 

hozzánk is s ma már annyira belesz-



ÍS§4. május 1 í). TEJGAZDASÁG 23

kelte magát a magyar kereskedelembe, hogy 
erélyes rendszabályuk váltak szükségessé a 
gazdaközönség megrontására feltalált ez egész­
ségtelen élelmi czikk ellen.

Addig is. mig u hatósági rendszabályok 
megfogják védeni a közönséget a müvaj ön- 
kénytelen használatától, némi felvilágosítás­
sal kívánunk szolgálni, a vajhoz veszedel­
mesen hasonló, undorító hamisítvány fel­
ismerésére.

Különféle országokban más-más módon 
szabályozzák a margarin külszínét, hogy az 
első tekintetre felismerhető legyen, egyik­
ben festeni kell. másikban festeni nem szabad.

Legbiztosabban különböztethető meg a 
vaj a margarintól mikroskopikus vizsgálat 
utján. A vaj ugyanis apró zsirgömböeskék- 
ből van összelőve, melyek minden körülmé­
nyek között a górcső segélyével jól láthatók, 
a margarinban nincsenek gömböcskék s 
annak anyaga egy márványos képletet mu­
tat. Ha tehát tiszta vajat nézünk górcsövön 
úgy csupa apró gömböcskékből álló tömeget 
látunk, ha margarint vizsgálunk, ügy gömb­
nélküli márványos tömeget mutat műszerünk, 
mig ha oly képletet mutat a vajnak vélt 
anyag, melyben gömböcskék és márványos 
képletek is vannak tigy biztosra vehetjük, 
hogy az vaj- és margarin keveréke, sőt a 
különféle képletek mennyiségéből hozzávető­
leg azt is megállapíthatjuk, hány százalék 
van a keverékben egyik és másik anyagból.

E módszer azonban nehézkes és a köz­
életben nem használható, mert górcső nem 
áll mindenkinek rendelkezésére, e helyett 
azonban ajánlatosabb a vegyi vizsgálat, mely 
igen egyszerű s azon alapul, hogy ha vajat 
összekeverünk tüménykénsavval úgy ezen 
keverék a beálló vegyi folyamat következté­
ben 2(>-—27"C hőmérsékre emelkedik, mig a 
margarin tüménykénsavval keverve 81 40"C
hőmérséket mutat. Ezen alapon igen küny- 
nyen és meglehetős precizitással megállapít­
hatjuk a vaj- és margarin keverék minő­
ségét is.

Ha vajba kénsavat keverünk és a ke­
verék 2t)"('-t mutat, akkor mára vaj gyanús, 
ha a hőfok 30"(J-ra száll fel, az esetben 13 
rész vajhoz 1 rész margarin van keverve, az 
esetben pedig ha a keverék hőfoka 32"-ot 
mutat, akkor már a kérdéses anyagnak csak 
fele a tiszta vaj, a másik fele pedig mar­
garin. A. A.

Marhatenyésztés és tejgazdaság a 
Kaukázusban.

Egy németországi gazda következőkben 
ismerteti a Kaukázusban szerzett tapasztala­
tait az ottani gazdálkodásról.

A kaukázusi marhatenyésztés rendkívül 
kiterjedt ugyan, de lényegében nagyon pri­
mitiv. A legtöbb marhatenyésztő félig nomád, 
kik részben kényelemből, részben pedig a 
helyi viszonyok által indíttatva visszariadnak 
attól, hogy a náluk uralkodó ferdeségek ellen 
valamelyes orvoslást szorgalmazzanak. \ an­
nak tatár gazdák, kik százakra menő marhák­
kal és nehány ezer birkával bírnak anélkül, 
hogy télire akár csak egy szál szénáról gon­
doskodnának. Ennek következtében az álla­
tok élelmezése tél folyamán fölöttébb gyarló 
és megtörténik, hogy erősebb telek alkalmá­
val az állatok 2-> százaléka elhull. Leginkább 
azonban a birkákat éri veszedelem. Ha ta- 
v aszszal, — a mi gyakran megesik,— elles 
idején nagy a hideg esőzés, a szegény álla­
toknak a szabadban vagy nagyon is gyarló 
istállókban kell tanyázniuk. Az istállók télig 
a földbe vannak ásva és födve is csak föld­
del vannak. Tartósabb esőzés átnedvositi 
tehát a tetőt annyira, hog)- a viz az istállókba

hatol és a szegény barmok egymásra zsúfol­
tan bokáig állanak a piszokban.

Eleséget keresni, nappal a szabadba 
hajtják azokat és zord tavaszszal gyakran 
megtörténik, hogy a legtöbb bárány mindjárt 
születése után eldöglik. Mindeme károk 
nem indítják a tulajdonost arra, hogy vala­
miképpen másként rendezkedjék, mert mi­
helyt a veszedelem elmúlt, el is felejtik a 
bajt s ha kedvezőbb telet és jobb tavaszt 
érnek utána, tüstént megnyugszanak és senki 
sem gondol rá, hogy a múlt ismétlődhetik.

Tavaszszal. mihelyt melegedni kezd az 
idő, körülbelül május hó végén, a nyájakat 
a hegyek közé hajtják. Egész nyáron át nem 
kerül a jószág födél alá és éjszakára egy 
csomóba terelik őket. A bojtárok sátrakban 
tanyáznak, a melyeket, ha a nyáj a mezőket 
letarolta, más vidéken ülik föl. A jószág a 
kövér, kitűnő legelőkön gyorsan kiheveri a 
tél nyomorúságát és bőven szolgáltatja a 
tejet. A tehéntejet a legprimitívebb módon 
vajjá, a birkákét sajttá dolgozzák fői. Fejős­
hez való berendezésük alig van, mindössze 
nehány rézedényt tartanak, ezekbe gyűjtik 
össze a tejet is. A köpülő .egy négy-öt láb 
hosszú kivájt fatőkéből áll. Átmérője mintegy 
egy, egész másfél lábnyi, közepén lyukkal, 
melyen keresztül szűrik le az írót. A szabad­
ban három karót állítanak föl, a melyeket 
fölül összekötnek, közéjük pedig a köpülőt 
akasztják. A köpülőt kétharmad részben tej­
színnel töltik meg, a lyukat pedig lazán ken­
dővel takarják be. Két nő a fölakasztott tejes- 
hödönt ringatni kezdi és 15— 20 perez alatt 
kész a vaj, mel\ azonban a fogyatékos be­
rendezés miatt és mert a termelők nem valami 
tisztaságszeretők, eléggé piszkos is.

A birka- és bivalytejet többnyire sajttá 
dolgozzák föl. Rendszerint fölmelegitik a 
tejet, nehány mazsolát vagy más savanyú 
bogyót tesznek belé, a melytől a tej meg­
alvad, azután kiveszik az alvadékot a bödön- 
ből és kendőbe csavarva fölaggatják, mig 
vásárra vive, többnyire örmény kereskedők­
nek adják el. kik sóslébe helyezik és a vá­
rosokba viszik további elárusitásra.

A hatvanas évek elején báró Kutschen­
bach a tiílisi kormányzóság alatt álló trioleti 
kerületben, Mamutliban sváj.-zi sajtkészitést 
rendezett be és máig is nagyon jó üzleteket 
csinál. A hatvanas évek közepén az alexan- 
derhilfi telepesek Zalkeban szintén községi 
sajtodét rendeztek be. Végül a hetvenes 
évek végén az Amotter testvérek szintén 
svájezi sajtodat állítottak Karabulaehban.

I Mind e sajtkészitők szakszerűen dolgoznak 
és igen jó üzleteket csinálnak.

A tejgazdaság a „nemzetközi élel­
mezési és hadsereg ellátási kiállí­

tásion Bécsben.
Midőn Ausztria fő- és székvárosában a 

közélelmezés de egyúttal az összes élelmi 
czikkek termelése szempontjából valóban ál­
talános érdeklődést keltő és különösen a 
termelőgazdára nézve igen érdekesnek és ta­
nulságosnak ígérkező nemzetközi élelmezési 
és hadsereg ellátási kiállítás megnyílt az 
annak látogatására sereglő közönségnek azon 
része, mely ott első sorban az Ausztria né­
pességének közélelmezésében leginkább fo­
gyasztott tápszerek gazdag bemutatását 
várta, sok tekintetben csalatkozott.

Különösen csalódott az, ki az osztrák 
alpvsti tartományok úgy szólván egyedüli 
gazdasági jövedelmét képező tejtermelés pro­

duktumait és ezen élelmi szerek termelése 
vonatkozó tájékoztatást kereste a kiállítás­
ban. ugyanis joggal volt feltehető, hogy 
Salzburg. Tirol, Vorarlberg és Stájerország­
ból továbbá Karinthia és Krajna nagy részé­
ből, hol a gazdasági termelés terén a tej­
gazdaság vezérszerepet játszik, hol a köz­
élelmezésben a tej és tejtermékek jó formán 
azt jelentik, a mit nálunk a liszt és sza­
lonna, — a tejtermékek gazdag gyűjteménye, 
a termelési viszonyokat feltáruló adót hal­
maz kimutatásokban, táblázatokban, és a 
kereskedelmi forgalom statisztikája a terme­
lés segédeszközei stb. be lesznek mutatva. 
De várható volt. hogy Ráesnek, mint világ­
városnak, tejjel való ellátása a kiállításban 
szintén tanulmányozható leszen.

Mindennek nyomára sem lehet akadni 
a kiállításban.

Tehát ott a hol Ausztria közélelmezé­
sének bemutatása ezéloztatott szabad volt 
erről megfeledkezni? Ott, hol a hadsereg, 
ezen millió egészséges gyomorral biró nagy 
fogyasztó modern és legmegfelelőbb élelme­
zésének kérdése felvettetett nem látszott 
szükségesnek, a tejtermékek élvezetére a 
szakkörök figyelmét felébreszteni, midőn Né­
metország hadseregében a sajt mint élelmi 
szer már régebben bevonatott, midőn Svájez 
hadseregének élelmezésében a katonásg ré­
szére nyújtott tápszerek 40°/o-jatejtermékek­
ből áll?

Valóban csodálatos figyelmen kivid ha­
gyása a saját legfontosabb érdekeknek.

Ezen mulasztással szemben gondosko­
dott azonban a rendezőség arról, hogy a 
tejgazdaságot oly károsan befolyásoló mar­
garingyártás hamis elnevezés más produk­
tumot utánzó utakban minél gazdagabban 
és a legelőkelőbb helyeken külön e ezélra 
épült díszes kis csarnokokban legyen bemu­
tatva. „Julius Moll et Comp". „Julius fíra- 
nichstiidtcn" és Emanuel Khuiier ct Soku 
margarin-gyárosok „Kunstbutter" ..Mischbut­
ter" „ITessbuttcr" és nem tudom még mily 
„Mutter" elnevezés alatt hordókban, büdö- 
nyökben, pléhdobozokban és faládákban, de 
oly apró adagokban is. mint a teavajat szo­
kás forgalomba boc-sájtani, óriási halmazát 
állították ki az állati fagygyunak a vajat 
sziliben konsisteneziában és annak forga­
lomba boesájtásánál eddig szokásos alakjá­
ban Iliién utánozva.

Mig tehát másutt törvényes intézkedé­
sek hozattak arra, hogy a vaj termelést és 
fogyasztást a margarinból készített utánza­
tokkal űzött visszaélésk ellen megvédjék a 
velünk közös vámterületi! Ausztriában egy 
a közélelmezés hü bomutatatását ezélzú 
nagyszabású kiállítás alkalmából vajat nem, 
csak ennek hamusitványt mutogatják be.

Jnnius hó 8—10-ig ugyan tervezve 
van egy időleges tejtermék kiállítás, de le­
gyen az bármennyire sikeres, a fenni ecse­
telt hiányt többé nem pótolhatja és hason­
lókig irreparabilisnek tartjuk a gazdasági 
termelés érdeke ellen elkövetett azon erős 
hibát, melylyel a margarint, mint egy első­
rangú élelmiszer hamisítványát „Mutter" 
(vaj) elnevezés alatt kiállítani megengedték.
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Különfélék.
Az 1896-iki ezredéves kiállítást rendező- 

bizottság tejgazdasági osztálya lázas tevékeny- 
st'eool működik azon, hogy a millennáris 
kiállításon a tejgazdaság, saját külön pavil- 
Jonában, fontos szerepéhez méltóan legyen 
képviselve. Az osztály f. hó 16-án tartotta 
legutóbbi ülését Karsay Albert elnöklete 
alatt, mely alkalommal kiállítási biztosokul 
Serfőző Gézát és Nagy Yinczét kérte fel s a 
kiállítási katalógus szerkesztésével, valamint 
a történelmi részének megírásával Nagy 
Vineze tanárt bízta meg. Ez ülésen állapit- 
tottak meg azon kérdőpontok is, melyek a 
bejelentőknek azon őzéiből fognak megkül­
detni, hogy ezek alapján a katalógus minden 
kiállitu tejgazdaságáról némi képet szolgál­
tasson.

A sárvari m. kir. tejgazdasági szakiskolából
a folyó évi május hó 31-én 10-, a folyó évi 
augusztus hó 31-én 13 végzett növendék fog 
ki bocsáttatni; kik közül 4 mint gazdasági 
segédtiszt, i! mint lőtchenes, 7 pedig mint 
tehenes, vagy mint tejmunkás (sajtos és 
vajas) szerény feltételek mellett szolgálatot 
keres. Bővebb felvilágositást nyújt a szak­
iskola igazgatósága Sárvár P.-ta-Lánezon 
(u. p. belső-Káld, Vasmegyében.)

Egy fölötte érdekes tejgazdasági munka
jelent meg a napokban a zürichi Grell 
KissÜ kiadásában Gr. Andereggtől a sváj- 
ezi tudós tanártól. A könyv czime: AlUje- 
meine Geschichte der Milchwirtschaft. A munka 
a tejgazdaság történetét a kereszténység előtti 
kortól a mai napig igen érdekesen tárgyalja, 
írásban és képben mutatva annak fokozatos 
fejlődését, s adva életrajzát és arczképét a 
tejgazdaság nevezetesebb munkásainak. A 
szerző szívessége folytán legközelebbi szá­
munkban mutatványt fogunk közölni a jeles 
munkából. A könyv ára 4 franc, s hapliató 
a kiadónál Zürichben.

Takarmányozási viszonyok az osztrák Al- 
pesekben. Magyarországon általános az a 
meggyőződés, hogy a mi állattenyésztőinkre 
oly fontos tenyészterületeken a legelők kitűnő 
n.\ári táplálkozást adnak a marhának, sőt, 
bony a havasi kaszálókról az ottani marha- 
tartó még elsőrangú száraz takarmányt is 
nyer. Az osztrák kormány által hivatalosan 
foganatosított vizsgálatok szerint az osztrák 
alpesi legelők nem oly brilliánsak, mint mi 
gondoljuk. Így a havasi gazdák a legelők
javítását annyira elhanyagolták, hogy a leg­
értékesebb takarmány-növények igen meg­
ritkultak. A jobb takarmányfüvek inkább 
csak egyes, régibb marhaürüléktől megtrá- 
gj ázott helyeken fordulnak elő. A havasi 
kaszálókon is oly gyarló a növényzet, hogy 
a lekaszálást alig érdemli meg. A havasi 
gazda, füves takarmány hiányában sokszor 
a havasi törpe lombfák és cserjékről szedtakar- 
manyt, a mely azonban szintén igen alárendelt 
becsii. Az osztrák kormány most oly módon 
orvosolja a bajokat, hogy havasi kísérleti 
telepeket állít töl, melyeken a havasi takar­
mánytermelés és legeltetés javításának mód­
jait tapasztalatilag állapítják meg.

Egyes csecsbimbók kiapadása. Minden 
nagyobb tejgazdasági telepen találkozik egy

vagy több tehén, mely három, gyakran csu­
pán két csecsből tejel. E bajt legtöbb eset­
ben a csecs nyílásának egyszerű benő véső 
okozza, mely rothadásos anyagok infektiója 
következtében beállott könnyebb fajta gyulla­
dás által idéztetett elő, vagy éles anyagok 
nyomultak be a tejcsatornába. Ez utóbbi 
baj leginkább szecskázott téliszalmának 
alom gyanánt való alkalmazása által állelő. 
vagy oly vidékeken, a hol fenyőerdőkből 
szedett almot használnak. Ezek. a tőgyön 
vagy a tejcsatornán, a föntehbi okokból ke­
letkezett sérülések, a tejelési időszak alatt 
az állatok általános állapotára nézve legtöbb­
ször észre sem vehető befolyásnak és rendes 
ki fej és, valamint a napjában többször esz­
közölt fejesek alkalmával a csecsbimbónak 
tisztántartása által. maguktól is meggyó­
gyulnak. Ha azonban eme látszólag csekély 
sérülések a tejmeddőség idejében, vagyis kis 
idővel az elles előtt történnek, akkor a tőgy 
használatlanul maradva a sérülés sem tisztí­
tód ik, mitől aztán genycsedés állván be, a 
csatorna, rövid időn lombossá és botlotté vá­
lik, sőt a bimbónyilások végein cseppecskék 
is képződnek. Csak midőn az állat már 
megellett, veszszük észre, hogy csupán há­
rom bimbója tejel, mig az elapadás előtt 
minden csecse tejelt, sőt a tej jelenléte a 
negyedik csecsben az elrekedés után is érez­
hető. Ilyen egyszerűbb bajok alkalmával a 
nyilas hely reigazitása, tompára hegyezett 
eszközzel, laikusok által is könnyen és tel­
jesen eszközölhető. Ha a esccsnyilás helyre 
van állítva, akkor a legnagyobb figyelmet 
annak szabadon tartására kiül fordítani és 
ezt leginkább körülbelül 3 centiméter hossza 
és 3 milliméter széles ezüst, vagy nikkolezett 
csövecske bevezetésével érhetjük el, melyet 
minden fejősnél alkalmazunk. Ha ilyen csö­
vecske nem áll rendelkezésünkre' kác-sa 
\ag\ tyukszárnyból vett toll is alkalmazható 
és rövid idővel ezen eljárás után a tehén 
minden bimbója szolgálatképessé válik.
\ as vagy drótcsövet sohasem szabad alkal­
mazni, mert ez könnyen vérmérgezést idéz 
elő, valamint tőgygyuladás esetén, amely 
lökés, ütudós vagy ilyesmi által szokott elő­
állni, ez az eljárás nem alkalmazható. Ilyen 
esetekben csakis értelmes állatorvosi segély­
hez kell fordulni.

Az aludttej és iró mint gyógyszer. A srva- 
kori vérmérgezések ellen a „Deutsche, Lehrer- 
Zeitung“ egy megtörtént eset alkalmából a 
következőket javasolja. Egy berlini tanitóné 
egy tintás tollal ejtett magán sebet a körme 
alatt, miből vérmérgezés állott be. Ezen eset al­
kalmából a vérmérgezés ellen kipróbált gyógy- 
kezelést alkalmazván, a tanitóné felépült. 
Ezen gyógyítási mód nem áll másból, mint 
ahogy a sebzett részt aludttejbe vagy Íróba 
mártjuk, mely a sebtől egészen felmelegszik 
és e műveletet háromszor egymásután ismé­
telni kell. Ny.-Poroszországban ezt a módszert 
sikerrel alkalmazzák kígyó általi mérgezésnél 
is, sőt foszfor- mérgezésnél is sikeresnek 
bízom ült. Maga a javasló, egy lepattant 
gyufafejjel sebezte meg magát a körme alatt,

melytől rövid idő alatt egész karja feldagadt. 
Gyorsan a szomszédbirtokra lovagolt, melyen 
tejgazdaság is van fölállítva, egy aludt-tcjjel 
telt nagy bődönt kért elő, melybe egész 
karját belefektette és azonnal megkönnyebbült. 
Friss töltéssel háromszor ismételte az eljárást 
és rövid két óra alatt minden veszélyen túl 
esve, karját, kezét csak úgy használhatta, 
mint azelőtt. A közlő nagyon örülne, ha ez 
egyszerű eszköz által soknak hasznára lehetne, 
magunk részéről csak azt jegyezzük meg. 
hogy a fönti eszközhöz természetesen csak 
akkor érdemes folyamodni, ha orvosi segély 
hirtelen nincs a közelben. Ez esetben is, az 
orvosi segély később mindenesetre kiké­
rendő.

Árt-e a későbbi tejhozamnak, ha a tehenet 
egész az ellés bekövetkeztéig fejésre használ­
juk ? Erről a kérdésről dr. Damman tanár 
behatóan nyilatkozik egy külföldi szaklap­
ban — a következőket jegyezve meg róla: 
A fejős tehenet az ellés bekövetkeztéig hasz- 
nálni káros, mert ez által első sorban a 
borjú kifejlődését akadályozzuk, másodszor a 
tehenet gyengítjük, harmadszor pedig a tőgy 
működése sem lesz ismét olyan hatásos, ha 
a borjú el lose előtt nem adjuk meg az állat­
nak a szükséges nyugalmat, A mely tehén- 
lől ezt megvonjuk, az a legközelebbi tejelési 
időszakban jelentékenyen kevesebb tejet fog 
szolgáltatni. A tejmirigyek tejképző képes­
sége rendszerint az ellés előtt két-liárom hó- 
nappal magától is megszűnik. A hol ez nem 
áll be, mire jól táplált, tej dús teheneknél 
gjaki.m van eset, ott a tejel választást mes­
terséges utón kell korlátozni. Ennek eljárása 
azonban nem az, hogy a tejet a tőgyből tel­
jesen ki ne ürítsük, hanem, hogy az egyik 
fejestől a másikig meghosszabbítsuk az idő­
közt. E czelból 10—1 '2 héttel az ellés előtt a 
fejőst háromszoriul kötszerre, nyolcz napi 
kétszeri lej és után pedig csupán egyszeri 
fejésre kell naponta leszállítani és igy to­
vább ahhoz képest, a mint a tej kevesbedik.
3<i egész 48 órai időközökre. Ez által még 
tejdus teheneknél is rendszerint sikerül a 
tejmirigyek működését az ellés előtt mintegy 
hat héttel teljesen megszüntetni. Megjegy- 
zendő azonban, hogy ha a tej kifejéschosz- 
szabb időközökben eszközöltetik is, azért a 
tőgyet minden alkalommal utolsó cseppig ki 
kell fejni s nem szabad abban semmi ma­
radékot som hagyni.

Hogyan lehet a tej elapadását elősegí­
tem? Hogy a fejős tehén teje kár nélkül 
mielőbb elapadjon, hogy azt hízóba fogni 
lehessen, annak tőgyét napjában kétszer be 
kdl kenni zöld szappannal s a fejőst el 
kell hagyni. A tőgy előbb megdagad ugyan, 
de néhány nap múlva a daganat eltűnik és 
ekkor a zöld szappannali bekenés is abban 
hagyandó. Ekkor a tőgyről a bőr hámlani 
kozd s a tej tökéletesen elapad a nélkül, 
hogy a tehénnek ártalmára lett volna.

Az 0I‘8Z- masyar gazd. egyesület tulajdona.


